

筑牢国家安全防线 确保“一国两制”行稳致远

——党和国家领导同志同代表委员审议讨论全国人大涉港决定草案

新华社北京5月25日电 国家安全是国家生存发展基本前提,维护国家安全是“一国两制”核心要义。连日来,党和国家领导同志分别在十三届全国人大三次会议的各代表团和全国政协十三届三次会议的有关界别,同代表委员们一起审议讨论《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》。

党和国家领导同志指出,从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,是堵塞香港国家安全法律漏洞的必要之举,是确保“一国两制”行稳致远的治本之策,充分体现中央维护国家安全的坚强意志和坚定决心,充分体现中央对香港整体利益和香港同胞根本福祉的坚决维护和最大关切,意义重大,必将产生深远影响。

香港已成为国家安全突出风险点,中央对维护国家安全负有最大最终责任

党和国家领导同志参加审议讨论时,深刻阐明中央此举的必要性、重要性,透彻分析正当性、合法性。

——香港国家安全风险凸显,特别是去年发生“修例风波”,出现旷日持久的社会政治动荡和不断升级的街头暴力。“港独”组织和激进暴力分子活动猖獗,外部势力公然插手干预香港事务,严重挑战“一国两制”原则底线,严重损害法治,严重危害国家主权、安全、发展利益。

——香港正面临回归以来最严峻局势,已成为国家安全一个突出风险点。香港在维护国家安全方面存在明显的法律制度漏洞和执行机制缺失,致使危害国家安全的各种活动愈演愈烈,保持香港长期繁荣稳定、维护国家安全面临不容忽视的风险。

——世界上任何国家,无论实行单一

制还是联邦制,国家安全立法都属于中央事权。中央政府拥有依法维护国家安全的宪制权力和宪制责任,对所属地方行政区域的国家安全负有最大和最终责任,也享有和行使一切必要权力,这是基本的国家主权理论和原则,也是世界各国的通例。

代表委员认真审议、深入讨论,共识更加凝聚,意志更加坚定。大家一致表示,反中乱港势力公然鼓吹“港独”,与外部势力勾连合流,从事分裂国家、危害国家安全的活动,必须采取有力措施予以惩治。中央此举天经地义、理所当然,势在必行、刻不容缓。

完善“一国两制”制度体系,中央维护“一国两制”决心信心坚定不移

党和国家领导同志站在全局和战略高度,指明中央此举的重大意义和总体要求。

——实践证明,“一国两制”符合国家和民族根本利益,符合香港整体和长远利益,是完全行得通、办得到、得人心的。中央维护“一国两制”的决心和信心始终坚定不移。

——党的十九届四中全会明确提出“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制”,必须贯彻落实党中央决策部署,改变香港国家安全领域长期“不设防”状况,在宪法和香港基本法轨道上推进维护国家安全制度建设,加强维护国家安全工作,确保“一国两制”事业行稳致远。

——要深入贯彻总体国家安全观,把维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来,坚定维护国家主权、安全、发展利益,确保“一国两制”方针不会变、不动摇,确保“一国两制”实践不变形、不走样。

代表委员在审议和讨论中着眼大局大势,思考更加深入,认识更加透彻。大家一致认为,只有筑牢国家安全屏障,才能为贯彻“一国两制”固本强基,为香港繁荣稳定夯实基础。建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,是完善“一国两制”制度体系的必要之举。

保障香港社会根本利益,中央对香港繁荣稳定和香港同胞福祉怀有最大关切

党和国家领导同志参加审议讨论时强调,维护国家安全同尊重保障人权在根本上是一致的。

——全国人大决定针对的是分裂国家、颠覆国家政权、组织暴恐活动等严重危害国家安全的犯罪行为,针对的是外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。从国家层面推进香港国家安全立法,依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的极少数违法犯罪行为,就是为了更好保障香港广大市民合法权利和自由。

——香港因国家安全问题出现政治动荡,受影响最大的是香港经济发展和普通市民切身利益。放任危害国家安全的行为,香港社会的繁荣稳定,香港良好的法治环境和营商环境,香港市民的安居乐业,都会荡然无存。

——中央对香港繁荣稳定和香港同胞福祉怀有最大关切。国家安全根基牢固,社会大局稳定,才能解决经济民生等深层次矛盾问题,才能充分发挥“一国两制”制度优势,才能让香港发展得更好。

代表委员结合香港实际建言献策,信心更加饱满,路径更加清晰。大家一致表示,要积极行动起来,坚决维护国家主权安全、维护香港繁荣稳定,推动“一国两制”事业行稳致远。

新华国际时评

维护国家安全容不得双重标准

十三届全国人大三次会议宣布将建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制纳入会议议程后,一些西方政客妄加评论、横加指责甚至语带威胁,这些人一边宣称“国家安全”,为本国构筑密不透风的法盾,一边无理取闹,阻挠破坏中国维护主权安全的努力,这是典型的双重标准和强盗逻辑。

2019年香港“修例风波”以来,“港独”和激进分离势力活动日益猖獗,暴力恐怖活动不断升级,外部干预势力和“台独”势力赤裸裸地加大干预香港事务,严重危害香港公共安全,严重挑战“一国两制”原则底线,对国家安全构成现实威胁。

全国人民代表大会根据宪法和香港基本法的规定,从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,是维护国家主权、统一和领土完整,筑牢“一国两制”制度根基的必要举措,是保障香港长治久安,防范遏制外部势力插手

干预香港事务的必然选择,天经地义,合理合法,势在必行。

就香港特区而言,当前,“反港独”“反黑暴”“反揽炒”是最大民意,恢复香港繁荣稳定是最大共识。中央此时果断出手,在国家安全问题为香港补短板、填漏洞,针对的是极少数严重危害国家安全的犯罪行为,不影响香港的高度自治,不影响香港居民的权利和自由,不影响外国投资者在香港的正当权益,是顺应民意、长治久安之举,可谓对症下药,正当其时。

放眼世界,没有任何国家允许在其本国领土从事分裂国家等危害国家安全的活动。多年来,美英等西方国家自己制定的维护国家安全的法律汗牛充栋,名目繁多。美国国安法律不仅覆盖美国本土和海外领地,甚至以国安为名把手伸到全球各地,引起国际社会强烈反对。

可笑的是,这次中国政府在香港问题上补齐国家安全的短板,个别国家一些政

客却为此急得跳脚。美国国务卿蓬佩奥近日还妄称,港区国安立法“敲响了香港高度自治的丧钟”。他们无理指责中国强化国家安全的努力,勾结香港破坏势力在中国国家安全网上“凿洞破墙”,这种霸道行径,是对国际法和国际关系基本准则的严重践踏。

“丧钟”的确已经敲响,但那是对美国企图肆意干涉香港事务的丧钟。明眼人都看出,美国在国安立法上奉行“双重标准”,其真实目的是在香港策动“颜色革命”,并以香港为“桥头堡”,对中国进行分裂颠覆、渗透破坏,打压遏制中国的发展。但是,蓬佩奥之流低估了中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心,贯彻“一国两制”方针的决心,反对任何外部势力干预香港事务的决心。

青山遮不住,毕竟东流去。在中国政府的坚定决心面前,双重标准与强盗逻辑注定行不通,外部势力干涉香港事务的图谋最终不会得逞。

新华社

声音

海外专家学者谈涉港安全立法

十三届全国人大三次会议审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》,备受关注。众多海外专家学者认为,这是中国维护国家主权、统一和领土完整的正当举动,是确保“一国两制”行稳致远的重要措施,是保障香港长治久安的必然选择。

●厄瓜多尔国家高等研究院中国问题研究中心主任米尔顿·雷耶斯:

一个国家的主权、国家安全以及团结稳定是不可触碰的底线,没有任何国家会对触及其核心利益的行为放任不管。“中国像所有国家一样捍卫自己的基本权利和原则,立法反制外部威胁”,这属于国家主权范畴内的“主权决策”。

●马来西亚新亚洲策略研究中心主席翁诗杰:

“一国两制”、高度自治的治理模式必须建立在维护国家核心利益的基础上。放眼世界,没有哪一国的国家安全法不是由中央立法并覆盖全国的。

●德国黑森州国际事务司前司长博喜文:

国家安全是一个国家和政府的主要和基本目标。维护国家秩序、防止犯罪行为危害到民众生活,需要国家安全立法和有效执法。

●法国作家、中国问题专家索尼娅·布雷斯莱:

中国这一举措是保障“一国两制”实践的根本之策。中国尽早完成相关立法,向世界表达了维护香港长期繁荣稳定的决心。

●菲律宾综合发展研究院客座研究员陈兴利:

近年来香港发生的一系列严重问题表明,“一国两制”与香港特区的长治久安已到关键时刻,中国全国人大此时做出决定的紧迫性和必要性不容置疑。

●摩洛哥非洲国际合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴:

安全和稳定是实现社会和经济发展的先决条件,中国全国人大推动香港维护国家安全立法工作,有助于从法律制度和机制上保障香港的安定,维护香港的繁荣。

据新华社